pieczec szkoly

WOJEWODZKI KONKURS PRZEDMIOTOWY

DLA UCZNI()W SZKOL PODSTAWOWYCH
WOJEWODZTWA SLASKIEGO
W ROKU SZKOLNYM 2022/2023

FIZYKA

owricac

Informacje dla ucznia

1. Na stronie tytutowej arkusza w wyznaczonym miejscu wpisz swoj kod
ustalony przez komisje. KOD UCZNIA
2. Sprawdz, czy arkusz konkursowy zawiera 11 stron (zadania 1-12).
3. Czytaj uwaznie wszystkie teksty i zadania. I:l:l:l
4. Rozwiazania zapisuj dlugopisem lub piérem z niebieskim tuszem.
Nie uzywaj korektora. ettt s s s s s s
5. W zadaniach zamknigtych prawidtowa odpowiedz zaznacz znakiem ,, X Imig i nazwisko ucznia
bezpos$rednio na arkuszu. (wypetnia szkolna komisja
.o . . . . . TN konkursowa po sprawdzeniu
6. Staraj si¢ nie popehiac¢ bledow przy zaznaczaniu odpowiedzi, ale jesli si¢ ,
. . Yy . . . . L pracy ucznia)
pomylisz, btedne zaznaczenie otocz kotkiem ® i zaznacz inng odpowiedz
znak1em ”X”j . . A . Stopien: drugi
7. Instrukcje do innych typéw zadan znajdujg si¢ w poleceniu.
8. Rozwigzania zadan otwartych zapisz czytelnie w wyznaczonych
miejscach. Pomylki przekreslaj.
9. Przygotowujac odpowiedzi na pytania, mozesz skorzysta¢ z miejsc C .
. . . AN zas pracy:
opatrzonych napisem Brudnopis. Zapisy w brudnopisie nie beda .
: : 90 minut
sprawdzane i oceniane.
10. W trakcie konkursu mozesz korzysta¢ z kalkulatora, linijki, ekierki i cyrkla.
WYPELNIA KOMISJA KONKURSOWA
Nr zadania 1 2 3 4 5 6 7 8 9 | 10 | 11 | 12 RAZEM
Liczba punktow 5 5 8 6 6 7 5 4 3 1 5 5 60

mozliwych do zdobycia

Liczba punktow ustalona
przez szkolng komisje
konkursowa

Liczba punktow ustalona
po weryfikacji przez
wojewodzka komisje
weryfikacyjna

Liczba punktéw umozliwiajaca kwalifikacje do kolejnego stopnia: 51

Podpisy cztonkow komisji:

1. Przewodniczacy szkolnej komisji konkursowej —
2. Cztonek szkolnej komisji konkursowej sprawdzajacy prace —
3. Czlonkowie wojewodzkiej komisji weryfikujacy pracg —
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Zadanie 1. (S p.)

Wyraz warto$¢ wielkos$ci fizycznej z kolumny A w jednostce podanej w kolumnie B.

A B
273°C | K
35kl | MJ
ISmin | .. h
25mW | uwW
04tony | ... kg

Zadanie 2. (S p.)

Uzupetnij ponizsze zdania, wpisujac stowa: wzrasta, maleje lub nie zmienia sie.

1. Gdy samochod wjezdza pod gore ze stalq predkosciq, energia kinetyczna kierowcy

ceeenneen, A jEg0 energia potencjalna CigZkoScCi........cocouueveeveneeniee ...

2. W miare oddalania ciata od powierzchni Ziemi jego cigzar ................ccc.cc.eoe ...

3. W ruchu jednostajnie opozZnionym wartoS¢ przySpieSZenia ..................ueuueueununnns

w czasie.

4. Wraz ze wzrostem cisnienia temperatura Wrzenia Wody ................cc..oucuue ...
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Zadanie 3. (8 p.)

Rozwiaz krzyzowke. Podaj nazwe jednostki w uktadzie SI wielkosci fizycznej bedacej hastem
krzyzowki. Ustalenie hasta nie jest oceniane, ale weryfikuje Twoje odpowiedzi.

1

2

3

Krzywa, ktorg zakresla ciato w kolejnych chwilach ruchu.

Zgodnie z 11 zasadg dynamiki jest wprost proporcjonalne do przytozone;j sity.

Sktadniki materii, ktore taczac si¢ ze sobg trwale, tworza czasteczki.

Zmiana stanu skupienia z cieklego w staty.

Odkryt prawo, zgodnie z ktérym na kazde cialo zanurzone w cieczy dziata sita

skierowana ku gorze, ktorej warto§¢ rOwna jest cigzarowi wypartej przez cialo cieczy.

W uktadzie SI jej jednostka jest metr na sekundg.

Miara bezwtadno$ci ciata.

Stuzy do pomiaru ci$nienia atmosferycznego.

Jednostka energii w uktadzie SI.

0. Wielkosci fizyczne, ktére oprocz wartosci, posiadaja kierunek, zwrot i punkt
przytozenia.

11. Drugi, obok ciepta, sposdb zmiany energii wewnetrznej uktadu.

M S

= 0 0 N

Nazwa jednostki w uktadzie SI wielkosci fizycznej bedacej hastem krzyzowki:
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Informacja do zadan 4, 5, 617

. . . .o .. yr . . . . m
W obliczeniach przyjmij przyblizong wartos¢ przyspieszenia ziemskiego 10 =
Zadanie 4. (6 p.)

Kamien o cigzarze 20 N i objetoéci 0,0008 m® znajduje si¢ na dnie basenu catkowicie
wypelionego wodg. Kamien podniesiono na wysoko$¢ 2 m od dna, gdzie ci$nienie

hydrostatyczne wynosi 30 kPa. Gestos¢ wody wynosi 1000 %.

a) Oblicz glebokos¢ basenu. Uzupetnij odpowiedz.

Odpowiedz: Glebokos¢ basenu wynosi ... ................

b) Oblicz warto$¢ sity, jaka nalezy dziata¢ na kamien, aby utrzymywat si¢ w spoczynku
na wysokosci 2 m od dna basenu. Uzupelnij odpowiedz.

Odpowiedz: Wartos¢ szukanej sity Wynosi ...................
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Zadanie 5. (6 p.)

Cialo upuszczono w prozni z pewnej wysokosci nad powierzchnig ziemi. Zderzenie
z podtozem nastgpito po 0,25 s od rozpoczecia ruchu.

a) Oblicz warto$¢ predkosci, z jaka ciato uderzyto w podtoze. Uzupetnij odpowiedz.

Odpowiedz: Wartos¢ predkosci ciata w momencie zderzenia z podtozem wynosi ... ... ......

b) Oblicz wysokos¢, z jakiej spadio ciato. Uzupeinij odpowiedz.

Odpowiedz: Wysokos¢, z jakiej spadto ciato, wynosi ..................

¢) Narysuj wykres wartos$ci predkosci ciata od czasu. Wykres sporzadz dla przedziatu
czasu od chwili rozpoczgcia ruchu do momentu zderzenia z ziemia.
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Zadanie 6. (7 p.)

Prostopadtos$cienny klocek ustawiono na wadze. a=8cm
Wymiary klocka i jego mas¢ podano na rysunku. b=5cm /

a) Oblicz gesto§¢ materiatu, z ktorego zostat
wykonany klocek. Uzupetnij odpowiedz.

c=20cm

J Vi
()

Odpowiedz: Szukana gestoS¢ Wynosi ..................

b) Oblicz cis$nienie, jakie wywiera klocek na wage w pozycji pokazanej na rysunku.
Wynik podaj w jednostce ukladu SI. Uzupetnij odpowiedz.

Odpowiedz: Cisnienie wywierane przez klocek wynosi ... ...............
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Zadanie 7. (5 p.)

20 kg

5 B o S,

W podnoéniku hydraulicznym na wiekszym ttoku o polu powierzchni przekroju Sz = 250 cm?
ustawiono obcigznik o masie 20 kg.

a) Podaj nazwe prawa fizyki, ktore stanowi podstawe dziatania podno$nika
hydraulicznego.

b) Oblicz wartos¢ sily, z jaka nalezy dziata¢ na mniejszy ttok o polu powierzchni przekroju
S1 = 50 cm?, aby obcigznik pozostawal w réwnowadze. Tarcie i masy tlokéw sg do
pominigcia. Uzupetnij odpowiedz.

Odpowiedz: WartoS¢ sity wynosi ..................
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Zadanie 8. (4 p.)

Uzupetnij tabelg, wpisujac nazwe zjawiska, ktdre zostato zademonstrowane w opisanych
doswiadczeniach.

Schemat doswiadczenia Obserwacje Nazwa zjawiska

Metalowa kulka przed
podgrzaniem przechodzi
swobodnie przez pierscien,
a po podgrzaniu

b

L

b

i w plomieniu palnika -
# nie przechodzi.

Po pewnym czasie
ogrzewania w calej

Jl objetosci cieczy pojawiaja

si¢ pecherzyki pary,
a temperatura cieczy

0 0 0 0 O 0 nic zmienia sig.

Pinezki przymocowane
za pomoca wosku
do stalowego preta
;-r—-r—-r—ﬁ"-é odpadaja kolejno podczas
ogrzewania jednego
z koncow preta, zaczynajac
od tej, ktora jest potozona
najblizszej ogrzewanego
konca.

Wiatraczek obraca si¢
PO umieszczeniu W pewnej
odlegtosci nad ptomieniem

$wieczki.
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Zadanie 9. 3 p.)
Ped jest wielkoS$cig fizyczng wyrazajacg si¢ iloczynem masy m i predkosci v ciata:
p=mv

Oblicz energi¢ kinetyczng pitki o masie 500 g, jesli jej ped ma wartos¢ 20 kg - ? Uzupelnij

odpowiedz.

Odpowiedz: Energia kinetyczna pitki wynosi ..................

Zadanie 10. (1 p.)

Po obu stronach dzwigni dwustronnej zawieszono obcigzniki o masach i w odlegtosciach
podanych na rysunku.

10 cm 15 ¢cm

fo | Lo

i 7 g

Wybierz odpowiednie fragmenty zdan sposrod A-F, tak aby powstato zdanie prawdziwe.

Po uwolnieniu A.4 kg, |azrownowazenie dzwigni C. 0 5 cm w prawo.

dzwigni przewazy wymaga przesunig¢cia obcigznika | D. 0 5 cm w lewo.

obcigznik o masie B.2kg, |omasie2kg E. 0 10 cm w prawo.
F.0 10 cm w lewo.
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Zadanie 11. (5 p.)

Uzupetnij podane zdania, wpisujac wartos$¢ liczbowa w wykropkowane miejsce.

a) Podczas bardzo powolnego wciggania ciala o cigzarze 250 N na wysokos¢ 2 m

wykonano prace ... ............... J.

b) Ciato o masie 2 kg na wysokosci 1 m ma takq samq energie potencjalng ciezkosci,

jak ciato o masie 5 kg na wysokosci ............ m wzgledem tego samego poziomu
odniesienia.

¢) Moc urzqdzenia, ktore w czasie 5 s wykona prace 200 J Wynosi .............ccc.cccc.... W.

d) Sita nadajgca przyspieszenie 2 Sﬂz ciatu o masie 2 kg ma wartosc................. N.

e) Cialo poruszajgce sie ruchem jednostajnym z predkoscig 10 % pokona droge 20 m
W CZASIE ... cevvvv e Se.

Zadanie 12. (5 p.)

Ocen prawdziwos¢ ponizszych zdan, wpisujac stowa PRAWDA lub FALSZ do pustej kolumny

tabeli.

1. | Gestos¢ substancji zalezy od jej temperatury.

2. | Dwie sily dzialajace na cialo w dwoch wzajemnie prostopadlych
kierunkach moga rownowazy¢ sie.

3. | Zjawisko napigcia powierzchniowego jest skutkiem istnienia
oddziatywan mig¢dzyczasteczkowych.

4. | W ruchu jednostajnym po prostej pokonana droga jest wprost
proporcjonalna do czasu ruchu.

5. | Praca wykonana przy uzyciu maszyny prostej jest mniejsza niz praca
wykonana bez jej uzycia.
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BRUDNOPIS
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